

太原地铁用上了太原造水泥构件

11月29日,位于晋源区远东水泥构件有限公司的生产车间内,机器轰鸣,一片片地铁盾构管片从模具中脱模吊起,冒着蒸腾的热气……生产线上,清理干净的钢模经过涂刷脱模剂后,预埋进滑槽安装好,将事先制作好的钢筋骨架放入模具,一字排开,依次浇筑混凝土。高频震动的模具将最大限度地排出气泡,随后人工打磨收光。紧接着是4个小时的蒸汽养护,合格品经过脱模起吊和翻转盖章后,放入养护池进行为期7天的水池养护,以保证其达到标准强度。整个流程结束后,合格产品整齐储存在车间空地上,表面光滑平整,构件上的印章清晰可见。

作为晋源区“三带六园”先进制造产业园区的龙头企业,远东构件的“新型复合建筑材料”项目是太原市的重点转型项目,生产的钢筋混凝土排水管和水泥构件广泛应用于市政工程建设,特别是在太原地铁1号线和2号线的施工建设中,都能看到远东构件的产品。目前,远东构件正在赶制地铁1号线的盾构管片。

5片大管片和1片小管片可组成完整的一环管片,远东构件共有30套模具,按照生产周期安排,生产线每天可生产20~24环。装配式混凝土构件的制作要求是水泥构件中要求最严的,尤其事关地铁等市政民生工程,整个车间内井然有序,工人各司其职。要保证最终成品严丝合缝,钢筋的误差要控制在30~50丝(1丝等于0.01毫米)左右,管片误差要控制在1毫米左右。每个管片都经过严格的抗压抗渗检测,由于地铁管片是订单产品,远东构件会根据地铁施工需要进行生产,全力保障施工进度。

据了解,远东构件主营市政工程配套的污水管和排水管等。随着研发投入持续增加,公司装备制造工艺水平不断提升。2019年,经省、市有关部门考察,将太原地铁1号线、2号线份额最大的生产任务交给远东水泥构件公司。目前,地铁2号线超大型装配式矩形方涵已经生产完成并投用。今年5月,远东构件的地铁1号线隧道盾构管片生产线建成,6月落地实施布局,10月12日投产。该条生产线的精准流程和超高效率在全国保持领先水平。特别是为配合地铁管片生产,远东构件还引进了全

市第一条钢筋加工自动化生产线,可多元化向工地配送成型钢筋,相较传统模式降低了20%~30%工程成本,在缩短工期的同时可大幅提升生产效能。

今年以来,晋源区先进制造产业园区围绕装备制造、新材料等主导产业,以太原地铁太原造为目标,采用“政府主导,科技引领,企业跟进,市场运营”的发展模式,致力打造科技研发、设计制造、工程施工、经营销售为一体的全产业链装配式构件制造基地。目前,园区基础配套设施日趋完善,远东构件的“新型复合建筑材料”项目已投入2亿元,1.3万平方米的科技研发楼和综合办公楼、7万多平方米高标准生产车间主体工程和部分附属工程已

完工。其中,远东构件和太原理工大学土木工程学院就高标混凝土泵送问题、混凝土方涵的企业标准制定和产品工法提炼研发合作,将分步实施制造园区研究生实习基地、校企科研技术中心、博士工作站、科技成果转化基地等省校联合基地平台。

目前,以远东构件为龙头的先进制造产业园区已签约入驻企业83家,带动就业700余人,形成了一条要素集聚、功能完善、附加值高、竞争力强的产业链、供应链、创新链。预计今年园区综合产值将达到8亿元,实现规模、结构、质量、效益倍增。

记者 徐方伟 通讯员 杨润德 韩雪冰 王惠林 文/摄



地铁水泥构件脱模起吊。

实施产教融合 我省建设十个实训基地

本报讯 省发改委、省教育厅等7部门制定的《山西省产教融合重大平台载体和实训基地建设实施方案》11月29日公布。围绕全省“一群两区三圈”新布局,以“厂中校”“校中厂”等方式建设的10个省级产教融合平台和实训基地,培养创新型技能型人才。

实训基地建设重点是健全实训功能,汇集先进设备、能工巧匠、高水平教学资源等要素。如吸纳区域内、行业内专业拔尖人才担任专兼职教师,吸引技能大师、首席技师、产业导师等设立工作室,培育一批优质实训项目指导教师。按照真实环境真学真做掌握真本领的要求,开发先进的智能工厂虚拟仿真实训系统,提供沉浸式实习实训。

同时,以“厂中校”“校中厂”的方式建设生产性或兼具生产、教学功能的实训基地。在基本技能训练的基础上,进行真实设计和生产任务式培养,到生产线上岗实训,承接具体设计和生产任务,让学员直接接触企业产品开发和实际生产过程。

有关部门将统筹国家和省市政府投资、申报主体自筹、社会资本投入、地方政府专项债券等多渠道资金,加大产教融合实训基地建设力度。参与建设的企业可享受财税相关政策扶持,各级政府优先保障用地规划指标,确保项目按计划推进建设。

(何宝国)

天然气公司专项检查 调压站安全隐患

本报讯 11月29日消息,太原天然气公司正在对辖区所有调压站展开为期一个月的安全隐患突击大检查专项行动。

为进一步强化调压站日常管理,提高调压站巡检质量,结合“安全生产大培训、问题隐患大整改、数智信息大建设、凝心聚力大宣传”专项行动相关要求,太原天然气公司管线所针对管辖范围内的所有区域调压站展开为期一个月的安全隐患突击大检查专项行动。

此次区域调压站专项突击大检查重点为调压站内的设施运行情况、环境卫生状况、进站记录书写、是否有漏气、漏水或塌陷等隐患问题。对检查中发现的问题隐患,检查组每日以报表形式汇总整理后,随时反馈给各分所长。各分所在15个工作日内完成整改,对无法整改的及时做好上报和整改督办,直至所有隐患问题全部整改消除。

(薄 鸿、田正华)

创新居家养老需多方发力

薄 鸿

大家谈

最美不过夕阳红。随着银发经济的发展,各种养老模式不断涌现,老年人温馨又从容的养老也不再是只停留在歌词里。

大凡持传统观念的人都喜欢居家养老。身在自家,环境熟悉,生活自由,儿女们找点时间,找个空闲,领着孩子,常回家看看,一家人谈天说地,其乐融融。周围邻居见了都说,这家儿女真孝顺,老人也感觉倍儿有面子。

也有不少老年人对机构养老青睐有加。老年朋友汇聚一堂,唱唱老歌,跳跳慢舞,打打乒乓球,来个健步走,搞摄影,骑行游,志趣相投的凑一起,咱们莫道什么桑榆晚,那边的余霞映红了天。

身体健康时,家庭养老是最佳选择,身体不好的话,看病、吃药、护理、照料,都得找儿女。儿女常回家看看这可以,要是常回家干活,常去医院寻医问药,那就可就难了。上有老下有小,工作不能耽误,生活不能停止,忠孝也不能两全。机构养老看上去挺美,但不同的价位对应不同的服务。收费低的,硬件设施不好,护理水平不高,从居住、用餐、起居、活动都得不到良好的

照顾,心情只会越来越失落,身体只会越来越衰老。收费高的,设施完善,护理专业,但多数家庭又难以承受。

什么样的养老模式才是最优选择呢?

目前,在一些发达国家和地区,居家社区养老逐渐受到越来越多老年人的喜爱。这一模式取家庭养老和机构养老之所长,弃二者之所短,老人虽然还是住在家中,但日常生活所需服务却由专业的养老服务提供。专业的护理员、呼之即来的家庭医生,方便卫生的社区食堂、贴心友善的志愿者……不论你是要日常护理、起居照料,还是上门做饭、医疗诊断,甚至是心理咨询、社区日托、短期护理等都可以各取所需,多项选择。

在11月24日发布的《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》中,创新居家社区养老服务模式再次被重点提出。明年起,我市将实施《居家医养结合服务规范》等地方养老标准。可以相信,国家地方相继发力,政府机构共同努力,不仅能让老年人老有所养、老有所医,更能让他们老有所为、老有所乐。

古交市打出“双减”组合拳

本报讯 11月28日古交市消息,该市聚焦校外培训机构、学生课后作业、学校课后托管,教育教学质量,打出“治理拳”“减负拳”“服务拳”“提升拳”,确保“双减”工作落地见效。

作为校外培训机构专项治理工作牵头部门,古交市教育局迅速行动,坚决执行、不打折扣落实“双减”各项任务要求,严格规范校外培训机构管理工作,畅通群众监督举报渠道(邮箱:gjsjybzx@163.com),及时公布投诉举报电话(0351-2987935),及时查处举报的问题和发现的线索。

为减轻学生学业负担,古交市从作业总量、作业难度、作业形式、作业评价等方面进行细化,强化作业“质”与

“量”的过程性监控。各学校将作业设计作为校本教研的重点,在“减什么”“怎么减”上下功夫,系统化选编、改编、创编符合学习规律、体现素质教育导向性的基础性作业。

古交市把课后托管服务列入“我为群众办实事”的重要内容,46所中小学“5+2”课后服务实现“全覆盖”。在此基础上,该市三到六年级开设了周六半天课后服务,七到九年级开设了周六一天课后服务,学生自愿报名参加。

此外,古交市坚持“减负不减质”,积极构建新型课堂教学模式,提升教师、教材、教法、学法四方面魅力,建设激情、趣味、活力、创新四个课堂,从课程的整合、校本及教研方向等方面提升教育教学质量。(徐方伟、弓忠义)

一群志愿者给古籍制作“身份证”

文化和旅游部公布2021年文旅领域学雷锋志愿服务先进典型,其中,最佳志愿服务项目30个。中华古籍普查志愿服务行动·山西行志愿服务项目在列,为我省唯一。

这项最佳志愿服务项目,服务内容是什么,又给志愿者带来什么,仔细一听,都有故事。

确认“身份”

中华古籍普查文化志愿服务行动,是由中国古籍保护协会联合各省古籍保护中心持续开展的社会公益活动。从高校招募具有古典文献学、历史学专业背景的大学生志愿者,由专业老师带队,利用暑期赴基层普查古籍。

山西古籍藏量丰富,各级公共图书馆、博物馆,还有高校、档案、科研等系统和个人手中,都存有数量不菲的古籍。由于点多面广,存藏状况复杂,加之古籍保护人才缺乏,我省古籍普查一度进展缓慢。

中华古籍普查志愿服务行动·山西行,山西省图书馆承办了6年,有力推动了我省古籍普查工作的开展。6年来,来自省内外的百余名大学生志愿者,深入省内25家古籍收藏单位,完成古籍整理、编目、登记近15万册(件)。

2021年中华古籍普查志愿服务行动·山西行,为太原学院、山西省中医院、忻州师范五寨分院3家收藏单位和1

位个人藏家,完成了近3万册线装书的普查、编目、排架。忻州师院五寨分院,文献藏量近4000册,含古籍、民国线装书等。省图历史文献部主任张利民,带领来自北京师范大学、山西大学等高校的10名大学生志愿者,完成了古籍的分类整理、著录登记。

开启“盲盒”

在古籍普查志愿服务中,大学生们与古籍、古籍人相遇,亲身接触珍贵古代文献的同时,加深了对中华典籍的了解。

北京师范大学张一雄,2020年报名了古籍普查志愿者,因疫情未能成行。今年,她如愿以偿,展开了一段奇妙旅程。张一雄说,和每一本古籍的相遇,都像开启一个“盲盒”,“你不知道这本书来自哪个时代,记录着怎样的内容,又曾被哪些人收藏和阅读过,只有仔细抚摸它的书页,观察它的文字和行款,阅读它的内容,寻找相关的题跋,才能识别它的身份。”在忻州师院五寨分院的半个月,她看到排印精良的清刻本《汉书》、字迹小而软的石印本《古文辞类纂》……看到乾隆年间刊刻的《保德州志》时,张一雄读到一个个熟悉的地名,“仿佛看到二百多年前的山西大地。”

作为历史文化载体,每本古籍都记录着中华文化的信息。

山西建投装备制造 跻身中国塔机制造十强

本报讯 在日前于上海举办的“全球工程机械50强峰会”上,山西建投装备制造有限公司斩获“2021中国塔式起重机制造商10强”“2021中国塔机租赁商20强”等荣誉。

作为工程机械行业的年度盛典,此次峰会以“定义产业,定义未来”为主题,来自中国、美国、日本、德国、瑞士、韩国等多个国家的工程机械主机制造企业、配套企业,以及塔机租赁、高空设备租赁企业的代表共同参与,探讨了一系列事关今后全球及中国工程机械市场运行、行业发展、企业拓展的重要议题。

工程机械产业是山西装备制造业的重要组成部分,2021年,山西建投装备制造有限公司紧跟行业发展趋势和山西建投“迈向世界500强”战略目标,在产品设计、技术创新上屡有重大突破,新开发“晋塔”C6010塔机、26t级JTP500塔机等,增强了中大型塔机市场竞争力。在此基础上,该公司以“深耕省内、布局全国、拓展海外”为思路,销售、租赁产值屡创历史新高,产品助力山西·潇河新城、雄安新区容西片区、甘南高速、海南五指山等国内重点项目建设;部分产品走出国门,助力贝宁、印尼等“一带一路”海外重大项目建设,成为山西制造又一张靓丽名片。(刘晓亮)

今年我市免费培训 护工1400名

本报讯 11月29日,市卫健委发布消息,凡符合持有省内户籍、今年未参加过省政府免费培训、有实体社保卡并激活、身体健康等条件的意向者,均可报名参加护工培训。培训均为免费,今年我市计划培训护工1400名。

护工培训分为普惠式培训、订单式培训。其中,普惠式培训为期8天,包括病患陪护、老年陪护、母婴陪护3个工种;订单式培训为期26天,包括病患陪护+老年陪护、病患陪护+母婴陪护2个工种。参加培训的学员,结业考试合格后,可获得由省卫健委监制的省护理学会护工证。

目前,我市指定的护工培训机构有6家,分别是山西蓝领职业技能培训学校、太原市红马甲职业培训学校、山西同德人力资源有限公司、北京市铭宝职业技能培训朝阳学校有限责任公司、北京金萌泰医院管理集团有限公司、山西中智汇人力资源服务有限公司。有意向者,可携带本人身份证件、已激活的实体社保卡,到以上培训机构报名。(刘涛)

成人高考 录取分数线公布

本报讯 11月29日,省招考中心公布我省今年成人高校招生录取最低控制分数线,录取工作将于12月3日开始。

录取实行“学校负责,招办监督”的原则。在录取总成绩达到投档分数线的考生中,由招生院校从高分到低分择优录取。

我省2021年成人高校招生录取分高起本、专升本、高起专三个批次,每批次录取时,免试生在公布的招生计划中优先录取。高起本录取工作于12月3日开始,高起本录取结束后,再依次完成专升本、高起专的录取。

录取时,在划定的各科类录取最低控制分数线上,根据考生总成绩,按照与招生计划数1:1的比例从高分到低分先投第一志愿考生,由招生院校择优录取;对第一志愿不达招生计划数的院校专业,调配第二志愿考生,由招生院校择优录取;仍不达招生计划数的院校专业,将及时在“山西招生考试网”上公开征集志愿。征集志愿期间,凡达到同类型同科类录取最低控制分数线的未录取考生均可填报志愿,征集的志愿按照考生录取总成绩,从高分到低分投档录取。(岳娟红)

泥向线通车十多天

交警发布安全通行提示

本报讯 我市北部出口新通道泥向线自11月17日以来,已经通车10多天。为确保新通车道路安全畅通,连日来,交警尖草坪一大队强化了管控,并根据路段通行状况发出安全通行提示。

泥向线全长13.2公里,有8个高架桥。为预防交通事故发生,道路通车以来,尖草坪一大队抽调充足警力,在沿线严查超员、超载、超速等违法行为,并在午后、深夜、凌晨等事故易发时段不间断巡逻。同时,尖草坪一大队还在部分重点路段设立了固定岗,提醒沿线居民不要骑车进入机动车道。

结合10多天的通行状况,民警发出3点安全提示:泥向线设计时速60公里,请注意控制车速;货车要靠右侧车道行驶,且不能驶上高架桥;骑乘非机动车严禁进入机动车道通行。

(张晋峰、刘海君)

“高冷”不再

在省图历史文献部老师指导下,大学生志愿者学会辨认刻本、活字本、石印本、铅印本、影印本,熟练地数行款、量书籍尺寸、确认版本。

一段志愿服务结束,山西师范大学史毓源发现,版本不再“高冷”,版本不再是课本上的一个章节,变成了不同的文化的具象载体,“从开本到行款,从版心到书耳,从字体到墨迹,这些版本特征,不仅要细细推论,更要牢记住。”

翻阅古籍过程中,山西大学袁思森看到了晋商借条,这些晋商留存的印记,唤起了她的自豪感,“拂去古籍的灰尘,了解它的历史与信息。经过整理登记,包装好重归书架,为后人研究打好基础。”

中华古籍普查志愿服务行动·山西行,让大学生志愿者收获颇多。对历史的敬畏、对书籍的热爱、对知识的渴求及无私奉献的志愿精神,将会助力他们成长为古籍保护生力军。

记者 陈辛华